

# 私家车坠塘没顶，4人跳水“生死营救”

他们在水下奋力拉开车门，先后将车内两人成功救出

3分钟，180秒，在济南市槐荫区玉清湖街道宋家桥村一鱼塘，上演一场“生死营救”。一群村民冒险跳入鱼塘，徒手拉开坠塘私家车车门，成功救出两人。事后，他们只是平静地说了句“这是很正常的事情”。



▲4人先后跳水救人，此时车已经仅剩两个车轮露在水面上。 视频截图

▶4位入水救人者，自左至右依次是：曹修举、刘立明、孙守德、潘亮。 受访者供图



记者 王贝艺  
通讯员 韩宏伟 栾中铭

## 一声呼救 4个人先后跳水救人

“当时大家听到呼救声，就从四面八方赶了过来。在大家合力营救下，最终把人救了上来。”谈起前两天救人的事，槐荫区玉清湖街道宋家桥村村民刘立明说道。

7月22日下午4时，两辆车先后行驶至宋家桥村鱼池处，前车不慎连人带车翻进鱼池，后车见状赶忙停车，车上人下车呼救。60后刘立明在村里养了40余年的鱼，水性较好，当时他正在不远处维修增氧机，听到呼喊后，

## 关爱女性健康 南旺医院开展健康义诊活动

为倡导辖区妇女科学健康的生活方式，提高妇女健康意识，促进居民家庭的健康和谐，近日，南旺医院在辖区内有序开展健康义诊活动。

医护人员为现场的妇女群众详细解答，并指导合理用药，尤其对宫颈癌预防及筛查提出的疾病困扰一一详细解答；为育龄妇女提供免费咨询服务，发放相关宣传手册及避孕药具；并针对孕产期服务、新生儿护理、营养饮食等方面，给出专业建议，帮助妈妈们科学育儿。

此次活动提高了女性自我保健能力和健康素养，营造了人人关心女性健康的良好社会氛围。接下来，南旺医院继续将义诊送到辖区各个村居，让更多的妇女享受到义诊带来的好处。(通讯员 赵延涛)

第一个赶到了现场，一个猛子就扎进了水中。“当时车底朝上，等我游到沉车处的时候，水已经逐渐没过车窗。”刘立明说，就在他跳水救人的时候，村民们陆陆续续赶了过来，同为60后的孙守德、80后村民潘亮和90后钓鱼爱好者曹修举三人也都跳进水中，这时车只剩两个后轮露在水面上了。

“我们游过去后，第一件事就是赶紧打开车门，把人拖出来，却发现车门卡死了。于是我们四个人就用力来回拉动，最终把车门晃开了。”曹修举说，车门打开后，他一头扎进了水中，伸手往车里摸，摸了几次终于摸到衣服，他便拽着衣服，把第一名落水者从车里拉了出来。“大家合力拖着这名落水者，把他拉上了岸，等我再回头下水的时候，发现第二名落水者也被救出来了。”

这时候，刘立明、孙守德和潘亮三人正扶着第二名落水者的头，原来这个人的脚被车门卡住了。孙守德说：“我当时摸到了他的手，就把他从驾驶室顺着后门拖了出来。但刚准备往岸上游，发现拖不动了。潘亮有经验，知道是有东西把腿绊住了，于是他就冲大家喊，‘脚卡住了，脚卡住了！’”曹修举见状，赶紧又一个猛子扎进水中，将鞋从落水者脚上拽了下来，才成功救起了第二个落水者。

## 生死接力 众人搭起救援通道

“当时他们刚游到岸边，就

有十几只手伸了过来，大家合力将两个落水者拉上了岸。”潘亮的爱人回忆道。

在救援的过程中，潘亮的爱人在岸上赶忙给120和卫生室打电话，等人救上来的时候，村里卫生室的医生宋卫东已经带着两名大夫到达了现场。宋卫东说：“我们接到电话拿起救援设备就往现场赶，到了以后赶紧先给两名落水者不间断做心肺复苏。其间发现有一名落水者出现了牙齿咬舌头的情况，我就让大家把他嘴撬开，塞了一个木棍，以防他出现二次伤害。”看到两人面部由紫斑转为红润，水也吐得差不多了，宋卫东心里清楚，两人暂时脱离了生命危险。这时120也到达现场，看着两人被拉到医院急救，在场的村民们都长舒了一口气。

据了解，这两名落水者都是二十岁左右的青年人，目前已脱离生命危险。得知此消息后，大家纷纷感到很欣慰。

“很感动，也很激动，没想到凡人英雄就在身边。”曹修举的朋友表示，发布视频的初衷就是想把这份感动分享给大家，没想到很快引发网友的热烈赞誉，直到第二天多家媒体上门采访，周围的乡亲邻居才知道他们干了这么一件大事。

听说勇救落水者的事迹在短视频平台一经播出，便转发近百万次，善举得到网友纷纷点赞后，下水救人的四位村民都显得有些不好意思了。他们说，在路上碰到有人求救，大家合力救援，这是很正常的事情，“有人遇到危险了，咱们哪能不救人！”

文/片 记者 李从伟 王浩然

## 有情有义，弟弟替哥哥还外债

7月25日，伴着初升的太阳，黄河岸边梁山县虎庙镇西小吴村村民们开启一天的劳作。村西的一处农家院里，53岁的李瑞德早早起床，收拾妥当，开始准备早饭。

面容清瘦，身形略显佝偻的李瑞德架起床头的双拐，到院子里摘了两个茄子。李瑞德打小腿患有血管瘤，10岁时摔了一跤导致血管破裂，双腿就此残疾，此后一直拄着双拐生活。

洗菜、切菜、上锅，每一个动作，李瑞德都显得比较吃力。一盘清炒茄条、4个馒头、一壶白开水就是当天的早饭。准备妥当，他叫醒80岁的老母亲和放假回来的侄子、侄女，一家人围坐一起，有说有笑地吃饭。

粗茶淡饭，但温情满满，这样的日子，李瑞德已经走过了12个年头。“咱得从牙缝里省。”李瑞德说，省的钱得用来还债。

2009年，李瑞德的二哥得了肺癌。两年间，二哥化疗花光了所有积蓄，还向身边的亲朋好友借了21万元。钱花光了，二哥的命也没能保住。雪上加霜的是，二哥去世，二嫂撇下两个孩子离开了这个家，还包括21万元外债。

这债还不还？谁来还？还没从失去亲人的痛苦中走出来，一个更现实的问题摆在一家人面前。“不能让帮过咱的人寒了心，这个欠账我来还。”李瑞德说，人活一世，名声比钱重要。就这样，李瑞德梳理了二哥欠的账，总共借了25家21万元，有邻居的，也有亲戚朋友的，多的两万八千，少的四五千。

## 省吃俭用，一万元分6次还完

从那以后，省吃俭用是李瑞德生活的日常。衣服破了，缝缝补补再穿；家具坏了，请来邻居帮着维修。李瑞德不舍得花钱，却惦记着家里的老人和孩子，时常买点水果、零食改善伙食。“我自己苦点没事，孩子们还在长身体，不能吃得太孬。”

钱先还谁后还谁，李瑞德定了个原则：有急需的先还，不急需的就先还邻居的。李瑞德说，邻居们天天低头不见抬头见的，虽说没有主动向自己要，但面子上说不过去，亲戚、朋友多少还能担待点儿。

“三哥（李瑞德）的人品没的说，说到做到。”提起李瑞德的举动，村民李瑞伦竖起大拇指。当年，李瑞伦出借了1万元，也没提要钱的事，半年后的一天晚上，李瑞德拿着1500元钱送了过来。后来，李瑞德有钱就给，有时候2000元，有时候1000元，总共分6次还清了。

“当自己手底下有点积蓄的时候，就时刻惦记着，能早还就早还，能多还点就多还点。”李瑞德说，这几年政府给解决了低保，自己也干上了村里的公益岗，两个孩子上学村里帮扶着，地里收点庄稼也挣点钱，慢慢地一年也能还上一两万。“这些年来让我感激的是，没有一家主动要的，这更坚定了我要把钱还清的决心。”

“现在还有三万多没还上。”李瑞德告诉记者，近两年母亲年龄越来越大，疾病缠身，开销增加了不少。再加上二哥家的两个孩子，一个在上大学、一个在上技校，学费加上生活费一年就得4万多，这让肩上的担子重了不少。“等操完两个孩子的心，再把剩下的都还上。”他说。



李瑞德（左）和邻居聊天。

父债子还，天经地义；哥债弟还，宅心仁厚。“只要有能力，我就一定把二哥欠的钱都还上，不能让帮过咱的好心人寒了心。”哥哥重病离世撇下21万元外债，“山东好人”济宁市梁山县的李瑞德许下如此承诺。一诺千金，12年间，李瑞德省吃俭用，拄着双拐、拖着残疾的身体，用积攒下的钱一点点偿还哥哥的外债，如今已还了18万多。

挂着双拐替亡兄还债18万多，他是大义梁山人

李瑞德说『名声比钱重要，不能让帮过咱的好心人寒了心』